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Nel terr i tor io ammin i s t r a to dal Mullah vi 
sa rà l iber tà dì commercio. I l Mullah si im-
pegna a proibire l ' impor taz ione delle armi 
e delle munizioni e ad impedire , nel modo 
più assoluto, la t r a t t a ed il commercio de-
gli schiavi. (Viv iss ime approvazioni). Sarà 
in faco l tà del Governo i ta l iano di stabil ire 
nella sede del Mullah un r app resen tan te 
con soldati propri , ed is t i tu i rvi una dogana. 

Avendo il regio Governo, nell 'accordo 
concluso col Mullah, p roceduto d ' in tesa col 
Governo inglese, questo ci ha n a t u r a l m e n t e 
guaren t i to , per p a r t e sua, l 'osservanza delle 
condizioni, per le quali ci s iamo impegnat i 
per esso verso il Mullah. Non poche diffi-
coltà si sono dovu te so rmonta re per giun-
gere a questa soluzione, che, ass icurando la 
pacificazione generale pone t e rmine a de-
vas taz ioni ed eccidi, e a l lon tana il pericolo 
di quei conflitti , che t a n t o sangue e denaro 
hanno eostato a l l ' Inghi l te r ra . La pacifica-
zione del Mullah, o t t e n u t a dal Governo ita-
liano dopo perseveran te l avo ro , ha s t r e t t o 
sempre più i vincoli di cordiale amicizia 
f r a l ' Inghi l te r ra e l ' I ta l ia , e ci assicura che 
la cooperazione dei due paesi sarà sempre 
m a n t e n u t a per conservare i benefìci del-
l 'opera pacificatr ice. (Vive approvazioni). 

Quando io svolsi alla Camera il mio p r o -
g r a m m a circa la Somalia lo r iassuns i in 
quest i punt i : pace col Mullah; a m m i n i s t r a -
zione del Benadir a s s u n t a d i r e t t a m e n t e d a l 
Governo; r i sca t to delle s tazioni del su l t ana to 
di Zanzibar ; concessione da pa r t e dell' In-
ghi l terra di un approdo a Kis imayo. Sono 
lieto di poter comunicare oggi alla Camera 
che il p r o g r a m m a da me annunc ia to è s t a to 
p i enamen te a t t u a t o . (Viviss ime approva-
zioni). 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di dichia-
ra re se sia, o no, sodisfa t to l 'onorevole Al-
bas ini -Scrosat i . 

A L B A S I N I - S C B O S A T I . Ringrazio l 'ono-
revole ministro della cortese larghezza, con 
cui ha risposto alle mie interrogazioni; debbo 
però avver t i re subi to che i miei sen t iment i 
non corr ispondono a quelli che ho visto 
manifes tars i dalla maggioranza dei present i . 

Una voce. Peggio per l e i ! 
A L B A S I N I - S C B O S A T I . L 'onorevole mi-

nistro ha af fermato di avere, sot to la sua 
responsabil i tà , assunto la gestione del Be-
nadir , salvo i f u t u r i p rovved imen t i che sa-
ranno presi dal Pa r l amen to . 

Ora mi pe rme t to di r i levare come que-
s ta dichiarazione dell 'onorevole ministro de-
gli esteri non corrisponda nè agli affida-
ment i che fu rono da t i dall ' onorevole Vi-

sconti-Venosta, quando presentò alla Ca-
mera la convenzione per il Benadir , nè in 
modo par t icolare alle dichiarazioni che ven-
nero f a t t e dallo stesso onorevole Ti t toni 
alla Camera, il 13 maggio 1904. 

E, poiché l 'onorevole Ti t ton i fa segni di 
dissenso, mi p e r m e t t e r à - e lo consenta la 
Camera - che abb ia a leggere le poche 
parole con cui l 'onorevole Ti t toni assumeva 
un impegno al quale, con le migliori in ten-
zioni, ed io lo ammet to , ha creduto poi di 
dover mancare . L 'onorevole Ti t toni il 13 
maggio 1904 alla Camera, confermando 
quella politica, d i re t ta ad avocare allo S ta to 
la gestione del Benadir , che anche oggi ha 
proclamato , d ichiarava: 

« Occorre dunque sanare il passato: oc-
corre accer tare le responsabi l i tà della So-
cietà: occorre che il Governo assuma que-
s ta funzione di S ta to . Ma t u t t o ciò deve 
avvenire col pieno consenso del Pa r l amen to : 
l ' a rgomento deve fo rmare oggetto di una 
discussione speciale e quindi l ' impegno che 
prende il Governo è di s tudiare nelle va-
canze un proget to che a l l ' aper tura del Par -
l amento sarà p resen ta to ». 

È evidente dunque che il Governo s ' im-
pegnava di non far nulla senza la previa 
approvazione del Pa r l amen to . Ma l 'onore-
vole ministro ora ha det to che le delibera-
zioni del Pa r l amen to non «sarebbero s ta te 
pregiudicate; e io dico che i f a t t i compiut i 
pregiudicano sempre le deliberazioni del 
Pa r l amen to . 

È s ta to accennato dall 'onorevole ministro 
degli esteri che le vicende pa r l amenta r i non 
hanno concesso la discussione del proget to: 
ma io noto che la convenzione con la So-
cietà del Benadir avrebbe po tu to essere 
p resen ta ta i m m e d i a t a m e n t e dopo essere 
s t a t a conclusa, e il Governo avrebbe po-
t u t o chiedere la discussione in via di ur-
genza e la Camera avrebbe avu to allora 
piena l iber tà di manifes tare la propr ia vo-
lontà sia per quan to riflettesse l 'assunzione 
della gestione, sia anche per al t re delibera-
zioni che io amerei fossero prese, ed in par-
t icolare per la l iquidazione di questa im-
presa. 

Ad ogni modo l 'onorevole ministro degli 
esteri ha dichiarato di assumere l ' in te ra 
responsabi l i tà . Tra poco la Camera dovrà 
esaminare il proget to per la gestione di-
r e t t a della colonia: allora vi po t r à essere 
ampia discussione su questo "tema. Per ora 
non credo di aggiungere altro, e vengo alla 
seconda mia interrogazione. 

L 'onorevole ministro degli esteri ha de t to 


